

文玩  
绿松石如何抛光

绿松石的摩氏硬度在 4.5 至 6 之间,一般情况下,瓷度越高,硬度越大、致密度越好的料子,抛光后的光泽度也越强。此外,抛光的程序和细节也会影响到成品的效果。

绿松石的抛光是加工过程中的收官阶段,也是至关重要的步骤。抛光的要求是造型不走样,细节不含混,光亮清晰,表面无砂痕、无水印,使绿松石经抛光后能够再现玉石的质地美,增强整体的艺术感染力。

抛光的过程是在原料打磨雕刻完成后,用不同目数的砂纸在表面进行逐次和全面的抛磨,依次会用到 240 目、300 目、800 目、1200 目、2000 目、3000 目、5000 目、8000 目,保证每张砂纸都全面彻底地抛到每个细节部位。如果细节处繁杂多变,可将砂纸换作砂条。抛光过程中,绿松石的表面粗糙度会渐渐变低,光泽度也就越来越显现,最后用砂纸背面或丝布擦拭几遍,抛光就完成了。

值得注意的是,粗抛 240 目到 300 目的砂纸时,一定要抛到位。具体怎么判断呢?看抛完后有没有粗痕迹,如果有就是没到位,还需要继续抛。这个步骤非常关键,如果留有痕迹置之不管,接下来的几轮高目数砂纸抛下来,就会发现痕迹依然存在,不会消失。

砂纸打磨抛光的顺序一定要按目数从小到大,至少要保证五道砂,就是用五到六种不同目数的砂纸。如果想要追求极致效果,道数和目数就需要相应增加。

需要提醒的是,绿松石成品都是已经完成了抛光步骤的,如果觉得光泽不够亮,千万不要用砂纸或其他粗磨工具进行二度抛光,这样会破坏原有的抛光效果,因小失大。如果没有玉石抛光板,用棉布或丝袜蹭一蹭就可以,或者用手盘一盘也会更光亮。

(本报综合)

收藏是一件让人快乐的事情。您有哪些收藏爱好? 您对哪些收藏品类感兴趣? 欢迎和《株洲晚报》分享。我们的邮箱是 zzbbsg@163.com

收藏故事

一枚邮资明信片收藏趣事

杨宏

我虽然在株洲工作生活多年,但祖籍是湖南湘乡。由于父母在新中国成立前就去了广西桂林工作,所以我是在外地长大的,但我与许多湘籍人士打过交道,湘乡人憨厚、诚实、和气、重情是有名的。

因本人喜好集邮,多年前有次出差到南宁,按惯例抽时间到集邮市场去了一趟。那天,我在集邮市场路过一家铺面时,听得里面有女子的声音向我打招呼:“看看这里有没有您需要的邮品?”我顺着声音走入店内,只见一名女子端坐在柜台后面,一边清理邮票一边与我点头示意。她见我在翻阅柜台上的邮册,立马泡了一杯茶过来递与我,这让她身在异乡的我顿时觉得亲切不已。

我们两人边聊天边各做各的事,她突然问道:“你是湖南人吧?”我很诧异,自认是说一口相当标准的普通话,怎么被她听出来是湖南人呢?“你怎么知道?”我问。“我也是湖南人!”她说。“原来是老乡。”我暗

自呢喃了一声。

由于工作原因经常需要出差,在外常碰到湖南老乡我并不感觉惊奇,而那女子却异常兴奋,时而问家乡最近的气候,时而问湖南的城市发展。她问我:“您老家在湖南什么地方?”我说:“湘乡。”尔后,大约有五分钟的时间里,我发觉她未再说话,扭头一看,她正在拿着餐巾纸悄悄擦脸上的泪水呢。见我纳闷地望着她,她讪讪一笑,主动告诉我:“我也是湘乡人!”“哦?湘乡哪里?”我忍不住追问。她答曰:“坛市”。坛市我不是很熟悉,但此时此刻,我对那句“老乡见老乡,两眼泪汪汪”的俗语有了更直观的感受,因为它在这湘女身上有了淋漓尽致的体现。

我一边和她聊着,一边继续挑选,很快就选中了一张“华东毛主席像加盖改值”明信片。我知道这张明信片当时的市场价格大约要七八百块钱,而且还难得到,而且我正在制作一部《新中国邮资明信片》的

邮集准备参加全国邮展,正好缺这类素材,心里头更是痒痒。刚一开口询价,她便拿出一个账本指着一行说:“现在的市场价你应该是知道的。这样吧,我是 400 元进的货,权当在我这里过一下手吧,按进价给你。谁叫我们是老乡呢!”商家把进货单价账本给客户看,我还是头一次遇到,而且这个价格跟市场价比起来确实便宜不少,总不能让人家亏本吧?于是我提出加价 100 元,可她死活不要,推来阻去,不肯多收。最后我硬是把 500 元钱丢进她柜台里,拿上装着明信片的纸袋,急于赶车就匆匆离开了。

在返程的火车卧铺上,我闲着无事,便把刚买的那张明信片拿出来欣赏。打开装着明信片的纸袋时,才发现里面不但有那张明信片,还插着一张 100 元的纸钞。思来想去,应该是那女子趁我没注意,偷偷把她认为我多给的钱塞进了纸袋。我望着那百元纸钞,心里感叹地念了一句:这老乡真是个人在。

典故

这位普通亲王墓地中  
发掘出许多“重量级”宝物

在湖北省钟祥市长滩镇大洪村,有一条名为“龙山坡”的丘陵山脉,它的形状宛如蟠龙,明梁庄王墓就在这条蟠龙的龙首处。2000 年初至 2001 年初,梁庄王墓先后三次遭炸盗未遂。为了保护文物,经国家文物局批准,湖北省考古研究所联合当地考古队对梁庄王墓进行了抢救性发掘。发掘证明,该墓是梁庄王与其继妃魏氏的合墓,并经历了由单人葬改为双人合葬的过程。

墓室系平行掘进式修建,即“打洞为穴”,而不像其他王墓是“挖坑筑穴”。由于该墓特殊的建造方式和牢固的砖砌券顶,使得它有效地抵挡了窃贼多次的盗炸,得以让墓内文物毫发无损。更让人感到意外之喜的是,墓内随葬品的种类和数量极为丰富,仅次于明定陵。有关专家称,在我国明代文物考古中,梁庄王墓是继北京明定陵之后的又一重大考古发现,当属“世纪之考”。

为什么这座陵墓墓葬这么丰厚?墓主梁庄王又是何许人也?

梁庄王,名朱瞻昺,明仁宗朱高炽的第九子,14 岁受册封。妃“纪氏”,继妃“魏氏”,夫人“张氏”。梁庄王无子,仅与夫人张氏生有二女,分别为新宁郡主、宁远郡主。

梁庄王为人忠厚友爱,与兄弟手足情深,因病去世时年仅三十岁。英宗闻讯大悲痛,三天没有上朝视事。由于无子继嗣,梁



▲金玢花钿暨金镶宝石镯,梁王妃魏氏陪葬饰品。(图片来源网络)

庄王藩号被朝廷收回,不得延祚。魏氏与梁庄王仅共同生活了 8 年,梁庄王病逝,魏氏悲痛欲绝,“欲随王逝”。为此英宗帝专门降旨安抚,要她好生抚育梁庄王的两名幼女,期间仍保留梁庄王的封号和待遇。又过了十年,魏氏于 38 岁病逝,遵其遗愿将她与梁庄王合葬。夫人张氏墓反而是附葬于“梁庄王墓”旁几百米,人称“娘娘坟”,还不能与夫同穴。

从墓志及《明史》等正史的记载来看,墓主梁庄王虽“好学乐善,孝友谦恭”,但他的一生既

无显赫战功,也无骄人政绩,死后还因无子除封,其实是一位很普通的亲王。然而,他的墓内随葬品数量之多,工艺之精,堪居已发掘亲王府墓之首。仅从用量而言,用金超过 16 公斤、用银超过 13 公斤、用玉超过 14 公斤,各种宝石 700 多颗。其中带盖金执壶、金凤簪、嵌宝金凤冠、金佛像等金器,堪称“重量级”宝物。尤其令人称奇的是,随葬的金玉腰带的数量竟超过了皇帝,并且拥有迄今全国已见的七项金座帽顶中的六项。

(本报综合)

明年1月1日起  
全面启用社保卡发放社保待遇

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/任纳)11月9日,市人社局发布了《关于株洲市全面启用社保卡发放社会保险待遇的通告》,从 2022 年 1 月 1 日起,基本养老保险、工伤保险和失业保险的所有待遇将通过社保卡发放。

具体如何操作?

基本养老保险:已领取社保卡但未使用此卡领取待遇的参保人员,在 2021 年 12 月 31 日前,①领取企业职工基本养老保险待遇的人员,携带本人有效身份证和社会保障卡原件及复印件(复印在一张 A4 纸上,并注明“本人用此社会保障卡领取养老金”并签名,留联系电话),先到社保卡发卡银行任一网点办理激活确认手续,再向待遇领取地经办机构申报办理变更为社会保障卡发放待遇的手续;②领取机关事业单位养老保险待遇的人员,提供社会保障卡复印件给单位,由单位统一办理变更手续;③领取城乡居民基本

养老保险待遇的人员,携带本人有效身份证和社会保障卡原件及复印件,前往户籍所在地(社区)、乡镇(街道)或待遇领取地的县区养老保险经办机构办理变更手续。未申领、未激活、已丢失或损坏社会保障卡的参保人员,须办理相应手续。

工伤保险与失业保险:使用非社会保障卡按月领取工伤保险长期待遇以及失业保险待遇的人员,须在 2021 年 12 月 31 日前携带本人有效身份证和已激活金融功能的社会保障卡,前往本人待遇发放地的工伤或失业保险经办机构办理变更手续,统一调整为社会保障卡发放待遇。

这些群体可由监护人或代理人代办

需要提醒的是,对于之前已使用社保卡领取基本养老保险待遇、工伤保险长期待遇、失业保险待遇的参保人员,继续按原渠道发放待遇,待遇领取不受影响。

无民事行为能力人和限制民事行为能力人员以及行动不便的老年人、残疾人,或居住在异地的人员,可以由监护人或者其他代理人代办以上变更手续,除按要求提供本人有效身份证和社会保障卡的复印件外,还需提供代理人的有效身份证的复印件及合法代理关系证明。

具体操作办法、株洲市社会保障卡业务咨询各级咨询电话、株洲市各级社会保险保障经办机构联系方式、各县市区即时制卡银行网点地址与联系方式,可以关注株洲晚报微信公众号(zzbwbzwb)查看。

明起至年底  
五条公交线临时调整

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖明 通讯员/殷滋)11月10日,市公交总公司发布消息称,因火车站改扩建项目施工需要,11月12日至12月30日,人民南路车站路口至新华西路沿线路道将完全封闭,受此影响,A2路、B2路、B68路、T1路、T43路等五条公交线路将进行临时调整。

公交线路调整期间,请市民朋友提前做好出行规划,对沿线居民出行带来的不便,敬请谅解。待道路施工完毕、恢复通行的条件后,五条线路将会恢复原线。



▲扫码查看  
具体调整线路和走向。

社工服务体系将延伸到村

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美 通讯员/陈倩)昨日上午,全市基层社工站建设培训暨工作推进会召开。

根据《湖南省基层社会工作服务站项目三年行动方案(2021-2023年)》规划,到 2023 年末,将建成覆盖全省的市级服务指导中心、县级社工总站、乡镇(街道)社工服务站和部分村(居)社工室的社会工作服务体系,建立一支包含一线社工、专业督导和领军人才的社工人才队伍,建成一批覆盖各类特殊群体和多项民政业务的星级乡镇(街道)社工站。

今年 9 月,市民政局与株洲市社会工作联合会签订五年战略合作协议,由该联合会发挥优势,通过实地调研、督导、培训、交流、评估等方式,全面了解和掌握全市基层社工站建设运营情况,提升各县市区基层社工站的专业化运营管理能力,为五星级社工站和示范性村(居)社工室建设打基础。

创业缺钱怎么办? 失业保险金怎么领?  
市人社局局长来支招

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇)眼下,想要自主创业的市民越来越多,可梦想付诸实践时,多少会遇到一些坎坷。在扶持创业方面,株洲出台了一系列政策。11月10日上午,市委组织部副部长(兼)、市人力资源和社会保障局局长蒋湘晖接听“12345”政务服务便民热线,期间就创业扶持等政策进行了解读。

家住天元区的汤先生打算开一家便利店,然而在资金方面遇到困难,来电咨询担保贷款问题。

蒋湘晖回复,目前,我市人社部门已经出台了相关的创业扶持政策,规定自主创业、合伙创业的人员具备法定就业年龄、个人信用良好等条件就可以申请担保贷款,自主创业贷款最高不超过 30 万,合伙创业贷款最高不超过 100 万,小微企业贷款最高不超过 300 万,贷款年利率为 4.85%,其中个人承担 2.35%,其余由政府财政补贴。

受疫情影响,城区一些企业的发展受到冲击,有的企业因为经营不善倒闭,市民吴女士所在的企业就是其中之一。上个月,

吴女士失去了工作,因此她咨询了领取失业保险金的相关问题。

蒋湘晖回复,市民若想领取失业保险金,需要具备三个条件,第一是用单位依法参加失业保险缴费满一年,第二是非因本人意愿中断就业,第三是申请人办理了失业登记,并且有求职要求。如果满足上述条件,可以去市人力资源和社会保障局失业保险中心申领失业保险金。

当天,蒋湘晖共接听 17 个市民来电,他表示,所有接听的来电将在规定的时间内给予回复和解决。

身边的科学  
市科协主办

市科协提醒:  
“双十一”既要“买买买”,也要学会识别骗局

一年一度的“双十一”又来了,全民“买买买”模式又一次开启。与此同时,骗子们也开始“活动”了!市科协提醒,网购诈骗手段层出不穷,网购时一定要当心!

预售骗局

很多商家通过短信将新品预售信息发给老客户,而这一环节刚好给不法分子提供了方便。不法分子以“预售”“提前购”为诱饵,向

用户发送网站订购链接,其实这些链接已被植入木马,或为虚假的钓鱼网站,一旦点开,木马病毒就会植入手机窃取用户信息。

伪红包骗局

“双十一”前,各大电商平台会以派发红包的形式,为促销活动预热。不法分子借机派发虚假红包,散布钓鱼链接,诱骗大家点击,套取用户个人信息,盗取银行卡账号等。

红包优惠最好通过官方途径

刷单返利骗局

不法分子发送刷单诈骗消息,以工作简单、高额薪金为诱饵,受害人联系后,进一步诱导其通过微信扫一扫,或支付宝扫二维码等方式进行“下单付款”操作,但实际上该操作是

向不法分子账户转账。

不要有“贪图小便宜”和“轻轻松松赚大钱”的心理,不要轻信网上所谓的高额回报,不要轻易点击陌生人发来的链接。

积分兑换骗局

不法分子冒充电商平台发送积分兑换通知,诱骗受害人点击网站链接,而网站中商品均需额外付费且质

量无法保证。受害人一旦付款购买,后续无法退货或理赔,甚至付款后根本没有收到商品。

货到付款骗局

不法分子会从非法渠道获得客户信息、假快递单等,随后冒充快递员提前联系消费者,把假货送到消费者手中,称“货到付款”以骗取钱财。所以,遇到“货到付款”的快递,先开

箱验货,如果不是自己买的物品,直接拒签。平时取货之后,记得把自己的个人信息从包裹上抹去,避免个人信息泄露。

(来源:科普株洲)